

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО СЕЛЬСКОГО РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№10—11(264) Суббота, 24 января 1942 года. | Цена 10 к.

Торжественно-траурное заседание, посвященное XVIII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

21 января, в день XVIII годовщины со дня смерти Владимира Ильича Ленина, в Москве состоялось торжественно-траурное заседание ЦК ВКП(б), Московского областного и Московского городского комитетов ВКП(б), Исполкома Коминтерна, Президиумов Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, Московского областного городского Совета депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, МК и МГК ВЛКСМ. Президиума ВЦСПС, рабочих-стахановцев, удачников и интеллигентии столицы.

В 6 часов 50 минут за столом президиума появляются товарищи Сталин, Молотов, Калинин, Андреев, Микоян, Каганович, Берия, Маленков, Щербаков, Вознесенский, Кузнецова, Шкирятов, Бадаев, Ярославский, Щаденко, Попов, Пронин, Черноусов.

Появление товарища Сталина, руководителей партии и правительства встречается долго неоканчивающейся овацией. Все встают, исключительной теплотой приветствуют великого вождя советского народа и Красной Армии — товарища Сталина и его соратников. Гремит мощное «Ура». Со всех концов зала раздаются возгласы:

— Да здравствует товарищ Сталин!

— Да здравствует наш вождь и полководец!

Товарищ М. И. Калинин открывает торжественно-траурное заседание краткой вступительной речью:

— Товарищи, — говорит он, — прошло восемнадцать лет со дня смерти Владимира Ильича Ленина.

Прошу почтить его память вставанием.

Все встают. Оркестр исполняет траурный марш. Мысли всех в эту безмолчную минуту обращены к тому, кто всегда с нами, — к Ленину, чье знамя, чьи великие идеи, чей бессмертный образ осеняет наш народ в его героической борьбе за свою независимость, честь и свободу.

— Товарищи, — продолжает М. И. Калинин, — восемнадцатую годовщину со дня смерти товарища Ленина мы проводим в обстановке жестокой борьбы с фашистскими захватчиками.

Семь месяцев наша доблестная Красная Армия, Военно-Морской Флот и весь наш народ с беспримерным мужеством, героизмом и самоотверженностью защищают честь, свободу и независимость нашей страны.

Лучшие сыны советского народа отдают жизнь за благо своего отечества, за счастье и процветание народов Советского Союза.

В этой великой отечественной войне против самого злейшего врага — германского империализма — наш народ, коммунистическая партия черпают силу в неиссякаемом источнике — ленинизме.

Смерть отделила от нас тов. Ленина, но его образ запечатлен навсегда в величественном здании советского строя, в стальных рядах нашей коммунистической партии, в нерушимом союзе рабочих и крестьян, в дружбе народов Советского Союза, в нашей доблестной Красной Армии, разящей фашистские полчища, прорвавшиеся на нашу землю.

Товарищи, священной обязанностью каждого советского гражданина, рабочего, колхозника, интеллигента являются сейчас всевозможная помощь фронту, самоотверженная работа по увеличению производства вооружения, боеприпасов, снаряжения, сырья для промышленности и продовольствия для фронта и тыла.

— Мы должны всегда помнить слова тов. Ленина, что «в ведении войны по настоящему необходим крепкий, организованный тыл. Самая лучшая армия, самые преданные делу революции люди, — говорил товарищ Ленин, — будут немедленно истреблены противни-

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА

Доклад тов. А. С. Щербанова 21 января 1942 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XVIII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Сегодня мы отмечаем XVIII годовщину со дня смерти Великого Ленина, создавшего нашу партию и Советское государство. В годовщину смерти Ленина партия и трудящиеся подводят итоги своей работы, итоги борьбы за выполнение заветов своего вождя и учителя. В нынешнем году мы отмечаем эту годовщину в условиях отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками — самыми злейшими врагами нашей родины.

Все это предвидели и знали Ленин и Сталин еще на заре строительства Советского государства. Это они — титаны мысли, гениальные провидцы — много лет назад сквозь фронты гражданской войны и интервенции, блокаду, разруху, голод и холод не только умели видеть сегодняшний день, но и готовить страну и народ к борьбе, к испытаниям, к победе.

Ленин много раз предупреждал партию и трудящихся, что без электрификации, без тяжелой индустрии наше государство погибнет и что бы не допустить этого заседал нам политику социалистической индустриализации.

Ленинско-сталинская политика социалистической индустриализации стала генеральной линией нашей партии и Советского правительства. Проведена была поистине титаническая работа. Тысячи и тысячи новых предприятий были построены во всех концах нашей необъятной страны. Заново созданы целые отрасли индустрии. Построены новые машиностроительные, станкостроительные, автомобильные, химические, металлургические, авиационные, пушечные, снарядные, танковые, оружейные и другие заводы. Все это нам теперь пригодилось и дает свои результаты.

Партия и Советское правительство не жалели ни сил, ни средств, урезывали всюду и везде, экономили, лишь бы создать мощную передовую промышленность. И такая промышленность была создана, она стала базой вооружения Красной Армии всеми средствами современной боевой техники, базой обороны нашей страны.

«Из страны слабой и недостаточно подготовленной к обороне, Советский Союз превратился в страну могучую в смысле обороноспособности, в страну, готовую ко всяkim случайностям, в страну, способную производить в масштабе все современные орудия обороны и снабдить ими свою армию в случае нападения извне».

(Сталин). Эта именно политика и спасает теперь нашу родину в войне против немецких захватчиков.

Германские империалисты в течение многих лет готовились к войне и до отказа использовали свою промышленность для производства вооружения. Они, ограбили большую часть Западной Европы и заставили работать на себя промышленность Чехословакии, Польши, Бельгии, Голландии, Италии, Франции и ряда других стран. Вся огромная военная машина германского империализма была приведена в действие.

Расчет гитлеровцев был очень простой. Собрав побольше танков и самолетов, они хотели раздавить нашу армию в течение каких-нибудь полутора — двух месяцев, захватить наши промышленные районы, дойти до Урала, поставить Советский Союз на колени, а народы, населяющие его, частично истребить, а частично превратить в вечных рабов старых и новых немецких баронов.

Но разбойничья армия немецких захватчиков потерпела на героическое сопротивление советских войск, оснащенных современной военной техникой. Немецкие захватчики, как они это сейчас признаются сами, явно просчитались, недооценив силы Красной Армии, погибшая с первого же удара опрокинута и рассеялась ее.

Врагу удалось захватить ряд промышленных районов нашей страны — Днепропетровск, Кривой Рог, Харьков, часть Донбасса. В связи с оккупацией этих районов гитлеровские болтуны распоряжаются сказки о захвате советской военной промышленности. Если исходить из реальных фактов, необходимо сказать следующее:

Во-первых, крупная советская промышленность, созданная в годы сталинских пятилеток, а тем более, военная промышленность, размещена по всей стране, а не в одном каком-либо районе.

Во-вторых, даже в тех районах, которые немцам удалось временно оккупировать, они не нашли предприятий крупной промышленности, так как все основные промышленные предприятия этих районов были своевременно эвакуированы в районы глубокого тыла. На новом месте эти заводы успешно работают, давая фронту все больше и больше продукции.

Стало быть никакой советской военной промышленности немецкие оккупанты не захватили и захватить не могли.

Наша промышленность сейчас перестроилась на военный лад. Она дает Красной Армии все больше и больше танков, самолетов, боеприпасов, орудий, автоматов и другую военную технику. Но потребности фронта велики. Нельзя забывать, что мы ведем борьбу с врагом, который пока еще имеет больше танков и отчасти самолетов, чем наша армия.

И для того, чтобы добиться полной победы, нам нужно удвоить и утроить наши усилия, надо добиться преимущества и в танках, и в самолетах, и в средствах борьбы с ними. Эту задачу мы можем и обязаны решить. Резервы нашей промышленности были приведены в действие.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1942 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XVIII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(Окончание. Начало см. на 1, 2 и 3 стр.)

с немецкими оккупантами. Особо надо отметить большую роль в борьбе с врагами наших советских патриотов. Многие женщины сейчас встали к станкам на фабриках и заводах, многие тысячи женщин овладели новыми профессиями и успешно заменили мужчин, ушедших в ряды Красной Армии. Десятки тысяч девушек в деревне стали трактористками, комбайнерами. Советские патриотки дают кровь для раненых бойцов, работают в лазаретах, шлют на фронт подарки, ухаживают за детьми наших бойцов, заботятся об их семьях.

В напряженные дни, когда враг приближался к Москве, многие десятки тысяч трудящихся строили оборонительные рубежи. Среди этой армии строителей на три четверти были женщины. (Аплодисменты). И вот наши славные советские патриотки днем и ночью, в дождь и слякоть, в мороз и снегопад, иногда под обстрелом врага, построили укрепления перед Москвой.

Трудящиеся городов и сел нашей страны по своему собственному почину, тихо и без шума, задолго до начала зимы, собрали для бойцов Красной Армии миллионы валенок, полушубков, овчин, теплого белья, шерстяных носков и перчаток, меховых рукавиц и других теплых вещей.

Все эти вещи, конечно, нужны бойцам, но дело даже не столько в том, что эти подарки еще лучше обеспечили бойцов Красной Армии, — о том, чтобы потеплее одеть свою армию позабылось само государство, — а в том, что эта забота о советских воинах является ярким доказательством, что народ един с армией, живет ее нуждами и интересами и потому готов во всем помочь защитникам родины.

Об этом же свидетельствуют и такие факты, как многие сотни тысяч новогодних подарков, которые были направлены трудящимися на фронт, сбор средств и продуктов в фонд обороны, поездки делегаций трудящихся на фронт и т. д. и т. п.

Все это — есть проявления подлинно всенародной любви к армии, неразрывной связи армии и народа. Таков облик, таков моральный

дух нашего великого народа. Совсем иное положение у наших врагов.

Оккупированные страны, ограбленные немцами до последнего предела, население которых превращено в рабов немецких захватчиков, являются собой вулкан, готовый взорваться в любой момент. Население этих стран неизвестно немецких захватчиков и ждет того часа, когда оно может расправиться с оккупантами. Да и в самом немецком народе с каждым днем растут настроения против ненужной и разорительной войны. На население Германии произвелось впечатление тот факт, что в результате просчетов германского командования в области планирования войны немецкая армия оказалась без зимнего обмундирования и неподготовленной для ведения войны в зимних условиях.

Гитлеровцы пытались поправить свои дела тем, что обявили среди населения сбор теплых вещей. Сбор вещей производился чисто по-фашистски, а именно: штурмовики ходили по квартирам и под угрозой тюрьмы и даже расстрела отбирали у населения последние вещи, не брезгая тряпьем и отбросами. Немецкая газета «Данцигер Форпостен» писала: «Все сдавайте, все гордитесь. Старые чулки, варежки — годятся для защиты колен и запястий; головогрейки могут изготавливаться из старых детских одеял, из трусов и свитров, из ёденых молью, делаются наушники». (Смех).

Разумеется, такие порядки, когда для того, чтобы одеть армию, обанкротившиеся гитлеровские заправили отбирают у населения последнюю рубашку и пускают в ход детские одеяла и трусы, из ёденых молью, — такие порядки долго не могут быть терпимы населением.

Немецкий тыл представляет из себя вулкан, готовый взорваться и покоронить гитлеровскую банду.

* * *

Героическую борьбу нашей армии и народа возглавляет партия Ленина — Сталина. Суровые дни войны явились проверкой крепости большевистских рядов, сплоченности и стойкости.

сти наших партийных организаций.

Война — суровая школа и лучшая проверка для каждого большевика. Многие тысячи коммунистов ушли на фронт. Как и в памятные годы гражданской войны, они цементируют ряды нашей армии. Они находятся в первых рядах бойцов, увлекая их своим примером в борьбе с врагом. Недаром фашистские захватчики с такой звериной злобой говорят о коммунистах, о комсомольцах, о наших славных комиссарах и политработниках. А раз беснуется враг, значит мы смело можем сказать, что идеи нашего великого учителя Владимира Ильича Ленина успешно претворяются в жизнь, что наша большевистская партия с честью выполняет свои обязанности перед родиной и народом. (Аплодисменты).

Врагу нанесены серьезные удары. Но мы не должны успокаиваться и обольщаться этими успехами. Немецкие захватчики еще не разгромлены, силы у них еще есть. Они бешено сопротивляются и в страхе перед жестокой расплатой за совершенные ими злодеяния и преступления идут на все.

Мы не должны забывать, с каким жестоким и коварным врагом имеем дело. Немецкие захватчики пытаются и будут пытаться собраться с силами и организовать новое наступление против нашей армии. Потребуется еще много усилий и много жертв, чтобы полностью разгромить врага.

Страна Советов выдержала первые и самые тяжелые удары немецких захватчиков. У народов страны Советов хватят силы и выдержки, чтобы окончательно разгромить их, добиться полной победы.

Умножим наши усилия в борьбе с немецкими захватчиками!

Все для войны! Все для фронта! Все для победы!

Да здравствует великий вождь Красной Армии и народа — товарищ Сталин! Бурные, долго не смолкающие овации. Все встают. Возгласы «Ура!.. Великому Сталину — ура!.. Да здравствует товарищ Сталин!.. Все присутствующие поют «Интернационал».

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 21 января

В течение 21 января наши войска, нанося противнику удары и преодолевая попытки немецко-фашистских войск закрепиться на новых оборонительных рубежах, продолжали успешно продвигаться вперед и занять несколько населенных пунктов. Противник несет большие потери.

За 20 января уничтожено 7 немецких самолетов. Наши потери — один самолет.

* * *

За 20 января части нашей авиации уничтожили 3 немецких танка, 325 автомашин с пехотой и грузами, около 400 повозок с боеприпасами, 7 орудий с прислугой, взорвали склад с боеприпасами, разрушили 44 железнодорожных вагона, рассеяли и частью истребили 3 батальона пехоты противника.

* * *

При взятии города Можайска наши войска, по далеко неполным предварительным данным, захватили 20 орудий, 76 автомашин, 3 склада с боеприпасами и интенданским имуществом. Остатки разгромленных 7-й немецкой пехотной дивизии, 3-й мотодивизии, 321-го пехотного полка, 197-й пехотной дивизии отбрасываются нашими войсками на запад. Немцы несут большие потери, особенно в людях.

* * *

В боях за город Кондрово наши части нанесли тяжелое поражение 17 и 260 немецким пехотным дивизиям и полностью разгромили отдельный батальон СС. На улицах города наши бойцы захватили 5 бронетанков, 53 автомашин, 20 станковых пулеметов и много других трофеев.

Бойцы тов. Федюнинского (Ленинградский фронт), ведя наступательные бои с противником, за два дня уничтожили 10 немецких орудий, 9 пулеметов, 2 броневика, 12 машин, 4 миномета, подбили 3 тяжелых танка, разрушили 11 дерево-земляных огневых точек, захватили много оружия и боеприпасов. На поле боя противник оставил свыше 500 трупов солдат и офицеров.

* * *

Украинские партизаны под командованием тов. И. в течение

нескольких дней провели ряд успешных боевых операций. В городе Н. партизаны забросали гранатами гостиницу, где жили итальянские офицеры, и убили до лесата итальянских захватчиков. В этом же городе группа партизан взорвала две автомашины с боеприпасами. В деревне С. партизаны разгромили штаб итальянской части и истребили 18 солдат и офицеров. На станции Х. бойцы отряда пустили под откос воинский поезд с немецкими солдатами. А недалеко от станции взорвали легковую машину, в которой находились три немецких офицера.

* * *

Пленный лейтенант 470-го пехотного полка 260-й немецкой дивизии Карл Эрнст рассказал: «Моему взводу было приказано занять позицию на опушке леса километрах в пяти западнее деревни Орлово и удержать ее. На рассвете мы были атакованы русскими. Взвод располагал 3 пулеметами. Мои люди сделали несколько выстрелов и стали отходить. Я приказывал им оставаться, но они заявили, что это бессмысленно. Солдаты разбежались, а я остался один и был захвачен в плен».

* * *

В конце ноября командование 9 немецкой армии разославо командирам соединений и частей секретное письмо за № 1440/41, в котором говорится: «По сообщению главного командования, в запасных частях полностью отсутствуют следующие специалисты и поэтому в дальнейшем бессмысленно на них подавать заявки: шоферы всех специальностей, оружейные мастера и помощники орудийных мастеров, наводчики и механики, связисты».

* * *

При отступлении из села Терентьевки, Малоярославецкого района, Московской области, немецкие бандиты остановили на улице 73-летнего крестьянина Юргова Г. П., 70-летнюю Чубисову А. И., 12-летнюю Сергееву Б., сдали с них погони и валенки, а затем расстреляли.

Из вечернего сообщения 22 января

В течение 22 января наши войска продолжали продвигаться на запад. Наши части заняли несколько населенных пунктов и в числе их гор. Уварово (районный центр Московской области).

За 21 января уничтожено 15 немецких самолетов. Наши потери — 4 самолета.

* * *

За 21 января части нашей авиации уничтожили 10 немецких танков, 850 автомашин с пехотой и грузами, более 550 повозок с боеприпасами, 32 орудия с прислугой, 10 зенитно-пулеметных точек, разрушили 35 железнодорожных вагонов, подожгли 11 дерево-земляных эшелонов, взорвали склад с боеприпасами и склад с горючим, рассеяли и частью истребили до 5 полков пехоты и 3 эскадрона конницы противника.

* * *

Наши танковые части на одном из участков Ленинградского фронта за 3 дня боев уничтожила 10 немецких танков, 3 вездехода, 10 орудий и разрушила 7 блиндажей.

И. о. редактора А. ЖЕБЕНЕВА.

Американская печать о боевых действиях Красной Армии

Нью-Йорк, 20 января. (ТАСС) Американская печать попрежнему высоко оценивает успехи Красной Армии на советско-германском фронте. По словам берлинского корреспондента газеты «Нью-Йорк Таймс», в компетентных иностранных кругах придают большое значение тому факту, что победы Красной Армии привели к значительному ухудшению морального состояния немцев и к обострению внутренних противоречий в Германии. Газета «Нью-

Йорк геральд трибюн» отмечает, что в Германии усиливается экономическое и политическое напряжение. Смещение Браухича и изменчившийся тон германской пропаганды является ярким доказательством этого. Нельзя сомневаться в том, что сообщения о крупных потерях в России серьезно отразились на германском населении, которое давно уже относится с недоверием к заявлениям своих руководителей.

Многие американские газеты и радиокомментаторы отмечают, что победы Красной Армии привели к значительному ухудшению морального состояния немцев и к обострению внутренних противоречий в Германии. Газета «Нью-